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• By NEOH BENG GUAN and NG SUE L VNN 

IN the next few days, the Finance Minister will 
share with the rakyat the financial health of 
the country and the Government's proposed 
budget for the next 12 months. 

A 15 u 
With the mission of "Driving Transformation 

Towards a Developed Nation", the Government 
would have the unenviable position ofbalanc­
ing the economy of the country amidst the 
uncertainties in the external market, as well as 
ensuring that the plight and wishes of its raky­
at are not forgotten, especially in these chal­
lenging times. 

Broadening income tax bracket will benefit the rakyat as a whole 

. As tax consultants, we hav~ the opportunity 
to hear from our clients their expectations and 
hopes for the upcoming budget. This article 
aims to analyse some of these expectations as , 
well as the ~riters' views as fellow taxpayers 
and as a rakyat. 

Lower taxes 
Looking back at·the past four budgets, the 

Government has introduced various ways of 
lowering the taxes for resident individuals. 
(See graphics) 

While a reduction in tax rate is always a 
welcome relief to any taxpayer, it would still 
depend on which level the rates are reduced as _ 
it may only benefit certain taxpayers as can be 
seen in 2010 whereby only those in the high­
esttax bracket benefited from the 1% tax rate 
·reduction. 

What the Government has not introduced is 
the broadening of the income tax bracket, 
especially at the lower rates, which will · not 
only benefit those from the lower and middle­
income group but the rakyat as a whole, with a 
higher disposable income. (See tables). · 

The tax relief available in respect of premi­
ums for education or medical insurance has 
not been reviewed since 2000. Further, the 
RM3,OOO tax relief limit covers both education 

. and medical insurance. 
As education and healthcare are essential 

for every rakyat and his family, the Government 
should consider granting tax relief for each 
category of the insurance premium separately 
- one for education and another relief for 
medical insurance. 

The Government has also not reviewed the 
child relief, which has remained at RM1,OOO 
per child below 18 years of age since 2004. Any 
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parent will voucn that providing for a child's 
wellbeing is neither easy nor cheap. Any 
increase in child relief for tax purposes would 
be welcomed. 

Affordable homes 
Over the last few months, the news of spi­

ralling property prices has been hitting the 
media. 

Currently, the Real Property Gains Tax 
(RPGf) regime for residents and non-residents 
are the same, i.e. tax is charged on the gain 
from sale of real property depending on the 
duration of ownership of the real property 
regardless of the residence status of the seller. 

Genuine resident home buyers, particularly 
young families who do not yet have high dis­
posable income, are usually at the losing end 
compared to non-resident buyers, who are 
usually buyers with higher purchasing power 
and who perhaps have more speculative inten­
tions. 

In the past, the Government has introduced 
incentives such 'as stamp duty exemptions. 
However, the threshold to qualify for the 
exemption is limited to those properties which 
have value not exceeding RM350,OOO, thus 
leaving young city folks hard-pressed to find 
homes within, this range given the spiralling 
property prices. '-

An effective measure previously introduced 
by the Government was the deduction in 
respect of interest expended by individuals to 
finance the purchase of residential property. 

Unfortunately, this incentive was only 
valid for pUKhases whereby the sale and 
purchase agreement was executed within a 
specific period of time, which has since 
lapsed. The Government could re-introduce 
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The Government has introduced various ways of 
lowering the taxes for resident individuals 

> Tax relieffor contributions made to a Private Retirement Scheme 
> Preferential tax rate for returning experts 

> Expansio~ of relief on medical expenses 

> Top tax rate for individuals was reduced by 1 % 
> Personal tax relief increased by RM1,OOO 

mil ... > Tax r~lief.on broadband subscription fees 

> Reduction in income tax rate for individuals for certain tax bands 
> fncreased in tax rebate for chargeable income not exceeding 
.,. RM35,OOO .' . ' 

Source: KPMG Tax Services 

Current income tax rates 
Tax Chargeable l Tax 
rate income : payable 

RM RM 
j 

0% First . 2,500 . 0 
; ' -." 

1% · Next . ,2,500 , 
25 

lOn :' 5000 25 
1 ~ ) 

3% : Next i 15,000 450 

.. On' , 20,000 · , 475 " 

7~ Next ; .. 15,000 .. 1,050 

: On : 35,000 1,525 

12%: Next: 15,000 1,800 

On 50,000. 3,325 

19% .- Next , 20,000 3,800 

i On : 70,000 ' : 
! . : 

7,125 

Source: KPMGTax Services 

this incentive. 
The Government could also consider impos­

ing different RPGT rates for residents and non-
. residents. If there is a concern that foreign 
investors will shy away as a result, conditions 
could be put in place for non-residents to be 
eligible for the resident rates, for example: 

• having stayed in Malaysia for a number of 
years or 

• set up business operations in Malaysia for 
a number of years, etc. 

Alternatively, to quell speculative transac­
tions, the Government could consider increas­
ing the RPGT rates for disposals made within 
five years from the date of acquisition of the 
property, which is currently at 10% and 5%, to 
perhaps the present corporate tax rate of 25%. 

: Broaden income tax rates 
Tax 1 Chargeable : Tax 
rate ! income i payable 

, ' 

RM RM ~.! : ~-- -~--

0% '. First 1 2,500 0 

1% : N~xt j 2,500 25 

: On : 5,000 25 

3% : Next: 20,000 600 , : 

.... ;-.: " On 25,000 625 
',. '. ; I 

7% . Next ' 25,009 1,750 
-

: On i 50,000 2,375 

12% i Next I 20,000 2,400 

On ' ; 70,000 , 4,715 

Note: The above is for illustrative purposes 
only. 
Source: KPMG Tax Services 

Disposal after five years will be exempte1 
from RPGT. Genuine home buyers should ne 
be adversely affected by this measure. 

A similar measure, although from a starn 
duty perspective, was adopted by a neighboUI 
ing country whereby affected · buyers ar 
required to pay an Additional Buyer's Starn] 
Duty on top of the existing Buyer's StaIllJ 
Duty. The affected buyers are mainly foreign 
ers and non-individuals, or individuals wb 
owned more than one or two residential prop 
erties. This is also an avenue for our Governmen 
to consider. 

• Neoh Beng Guan is executive director ( 
KPMG Tax Services Sdn Bhd while Ng Sue Lynn 1 

director. 

Ambang has more than 75% voting shares in BROB 
PETALING JAVA: Ambang Sehati Sdn Bhd, a 
major shareholder of property developer Bandar 
Raya Developments Bhd (BRDS), now has more 
than 75% of the voting shares in the company. 

Ambang Sehati, controlled by BRDB chair­
man Datuk Mohamed Moiz Jabir Mohamed Ali 
Moiz, does not intend to keep the listing status 
of the company, which due to acceptances of 

Ambang Sehati's offer by shareholders, ' doe 
not cO!1lPly with the public shareholdin 
requirements of the stock exchange. 

AmInvestment Bank Bhd, the independen 
adviser for the deal, which deemed the offer ( 
RM2.90 per share and RM1.80 per warrant a 
"not fair but reasonable", had advised minorit 
shareholders to accept the offer. 

Bintai ,Kinden secures RM88mil Sing~pore job 
KUALA LUMPUR: Specialist engineering firm 
Bintai Kinden Corp Bhd has secured a S$35.20mil 
(RM88.02mil) contract from Ssangyong 
Engineering & Construction Co Ltd for a mixed 
development project in Singapore. 

The company said in a filing with the stock 
exchange that its 69.82%-owned Bintai 
Kindenko Pte Ltd had accepted the sub-con­

'tracts for the project comprising basement car 

parks with retail use, integrated bus inter 
change and apartments at the New Uppe 
Changi Road/Bedok North Drive. 

Bintai Kinden said the first contract was th 
air conditioning and mechanical ventilation 
and fire protection services worth S$19mil anI 
the electrical and ELV works worth S$16.2mil 

The company said the target date for com 
pletion was June 3D, 2014. 


